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essere s ta to e di essere un buon soldato di 
quegli ideali e per la colonizzazione in terna , 
e per il progresso economico e per lo svi-
luppo agrario della pa t r ia che ispirano l'o-
pera liei mio amico Fort is . ( Vive approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Ferraris Carlo, ministro dei la-
vori pubblici per r ;spondeie alla interpel-
lanza dell 'onorevole Costa e colleghi. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Il mio collega per l 'agricoltura ha 
esaurito, si può dire, l 'argomento, e lo ha 
t r a t t a t o con quell 'a l ta competenza che gli 
veniva, sia dalla profonda cognizione delle 
discipline economiche e sociali, sia dalla 
piena e sicura conoscenza dei luoghi. Io 
quindi non ho da aggiungere al suo discorso 
se non alcune cifre statistiche, le quali, di-
mostrano quel che s ta facendo l 'ammini-
strazione dei lavori pubblici per le qua t t ro 
Provincie indicate dall 'onorevole Costa, cioè 
quelle eli Forlì, Fer rara , Bologna e Ravenna . 
Indicherò queste cifre, cominciando dalla 
provincia che è la meno favor i ta dal bilan-
cio dei lavori pubblici, per arr ivare a quella 
che è la più favor i ta . Per la provincia di 
Forlì , dal primo luglio 1904, i lavori appro-
vati e in corso di esecuzione, sia s tradali , 
sia idraulici, che ferroviari, non ammontano 
che a 118,583 lire. Ma per la provincia di 
Bologna la cifra cresce appunto per lavori 
approvat i e da eseguirsi e si arriva già a 
lire 993,412. Per la provincia di Fe r ra ra 
la cifra va a lire 1,089,063, finché giungiamo 
a Ravenna, per la 'qualeprovincia la cifra'am-
monta a 4,558,743 lire, vale a dire 1,225,000 
per lavori idraulici, 2,703,100 per lavori di 
bonifica, 440,812 per lavori portual i , 31,300 
per lavori ferroviari Cosicché si è creduto 
proporre gli s tanziament i secondo gli spe-
ciali bisogni che si presentano in quelle di-
verse provincie. 

Re la t ivamente ai lavori specialmente in-
vocati dall 'onorevole Costa, e che sono di 
competenza del ministro dei lavori pubblici, 
debbo avvert i r lo che è da eseguirsi la siste-
mazione dell 'emissario-Burana dalla p u n t a 
San Giorgio al Ponte Prinella per 176-mila 
lire. 

È concessa la bonifica del primo circon-
dario ferrarese da iniziarsi entro l ' anno, e 
si t r a t t a di una bonifica in cui la quo ta 
governat iva sarà nientemeno che di lire 
5,179,800. 

È anche in corso di r i forma il proget to 
per la bonifica delle valli se t tentr ional i di 
Comacchio, a seconda del proget to Cado-

lini, sot toposto all 'esame del Consiglio su-
periore dei lavori pubblici ed esiste, credo, 
una domanda di concessione da par te del 
comune di Comacchio, e si t r a t t e rebbe di 
una spesa di 3,395,000 lire. 

Rispet to poi alla bonifica renana, ho già 
manifes ta to i miei propositi nella discus-
sione del bilancio r ispondendo all'onorevole 
Bentini, e quindi non aggiungo altro. 

Ella vede quindi che l 'amministrazione 
dei lavori pubblici, s tabi lendo per lavori 
eseguiti ed in corso di esecuzione dal 1° lu-
glio 1904, per queste qua t t ro provincie 
6,759,801, ha f a t t o q u a n t ' e r a i n suo potere, 
date anche le condizioni del bilancio. 

Ma, dopo aver f a t t o questa dichiarazione, 
io mi associo a quella che hanno det to l'o-
norevole Costa ed il collega Rava : bisogna 
che non si aspet t i t u t t o dallo Stato, biso-
gna che ci sia l ' iniziativa pr iva ta , l'inizia-
t iva dei proprietari . 

I l Governo fa quello che può, ma è certo 
che sol tanto da uno sviluppo dell'agricol-
tu ra e dell ' industria po t rà derivare proprio 
un rimedio radicale alla disoccupazione. 

Ora io non conosco, se non per esservi 
passato qualche volta, le provincie di Ra-
venna e di Forlì , ma conosco assai bene le 
Provincie di Bologna e di Fer ra ra e s o c h e 
ivi il progresso agricolo e industriale cam-
mina abbas tanza rap idamente . Quindi io 
mi auguro che la descrizione, che è stata 
f a t t a dall 'onorevole Costa, delle condizioni 
della disoccupazione di questi paesi, sia 
tale, da corrispondere pur t roppo allo s ta to at-
tuale , ma non da corrispondere più allo 
s ta to , forse, in cni essi si t roveranno tra 
breve tempo, se con l 'opera uni ta del Go-
verno e dei pr ivat i si cercherà di dar incre-
mento, com'è necessario, all 'agricoltura e 
al l ' industr ia. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Costa ha 
facol tà di par lare per dichiarare se sia, o no, 
sodisfat to delle risposte del Governo. 

COSTA Signor presidente, la discussione 
f a t t a sorpassa il livello delle modeste mie 
osservazioni. Io non posso che essere lieto 
delle risposte avu te e delle buone promesse 
f a t t e dal Governo, sopra t u t t o poi della 
dichiarazione di voler far sì che questo stato 
della disoccupazione cessi, provvedendo a 
far sì, come diceva il ministro dei lavori 
pubblici, che le condizioni dei lavoratori 
che sono t an to tr ist i oggi, siano in un av-
venire più o meno prossimo migliorate. 

Tu t t av ia per sanzione, per suggello di 
questa discussione e come sprone ed inco-


